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12.Sitzung des Gemeinderates von Frankfurt (Oder) 
Amtszeit 2021-2023 

 

Termin: 11.01.2023, 19:00 Uhr im Kolbe-Haus 

Teilnehmer: Martin Patzelt (Vorsitzender), Beatrix Sprutta (Mitglied des Seelsorgeteams), Ilona 
Czechowska, Elvira Schumann, Agnieszka Brockmann. 

Tagesordnung: 

TOP 0 Begrüßung und geistlicher Impuls 
TOP 1 Protokollkontrolle, Feststellung der TO 
TOP 2 Aussprache zur gegenwärtigen Situation in unserer Gemeinde 
TOP 3 Wahlen zu Pfarreirat und Gemeinden/Zukünftiger Status Gemeinderäte in der 
Pfarrei 
TOP 4 Visitation Erzbischof 
TOP 5 Rückblick auf Sachstand Beschlusslagen u.a. Liturgie 
TOP 6 Sonstiges  

 

 

TOP 0 Begrüßung und geistlicher Impuls (Brockmann) 

TOP 1 Protokollkontrolle 

Die über den Verteiler des Gemeinderates versendeten E-Mails werden nicht von allen 
Mitgliedern empfangen. Das Protokoll wird zusätzlich direkt an die betroffenen Adressen 
verschickt. 

TOP 2 Aussprache zur gegenwärtigen Situation in unserer Gemeinde 

Epiphanienfest und das deutsch-polnische Weihnachtsliedersingen: 

- Dank an Frau Czechowska für die Vermittlung der Kontakte nach Polen und die 
Mitorganisation des deutsch-polnischen Festes. 

- Das Fest wird als gehr gelungen beurteilt, besonders während des deutsch-
polnischen Weihnachtsliedersingens herrschte eine sehr angenehme Atmosphäre. 

- Hinweise zur Verbesserung: 
• Die Lesungen sollen aus einem Buch und nicht vom Handy vorgetragen werden. 

Es wird eine polnische Ausgabe der Bibel zum Verbleib in der Sakristei und 
Verwendung nach Bedarf angeschafft (Brockmann). 

• Beim nächsten Mal sollte man darauf achten, dass Absprachen zwischen den 
Ministranten von Heilig Kreuz und den Gastministranten entsprechend früher 
getroffen werden. 

TOP 5 Rückblick auf Sachstand Beschlusslagen u.a. Liturgie 
 

Es wird eine angeregtes Gespräch über die Gestaltung der Liturgie und Glaubensvermittlung in 
unserer Gemeinde geführt. 

- Es wird großer Bedarf an Erwachsenenkatechese sowohl zu grundlegenden 
Glaubensinhalten wie auch zu einzelnen Fragen der Liturgie festgestellt.  
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- Der Gemeinderat würde es begrüßen, wenn Frau Sprutta, Frau Buhl und Herr Katzer 
nach dem Vorbild der gelungenen Gemeindeabende im Advent in der Fastenzeit 
solche Katechesen anbieten würden. Frau Sprutta klärt diese Möglichkeit mit Frau 
Buhl und Herrn Katzer ab. 

- Frau Schumann berichtet über ein inspiriertes Gespräch zum Glauben, welches sich 
in der Elterngruppe der Erstkommunionskinder unter der Führung der Schwester 
Susanne entwickelt hat. Der Gemeinderat würde es begrüßen, wenn die Schwestern 
regelmäßig solche Austauschmöglichkeit für die ganze Gemeinde anbieten würden. 
Frau Schumann wird diese Bitte an Schwester Susanne herantragen. 

- Gottesdienstbeauftragte werden angesprochen, thematische Gottesdienste 
vorzubereiten (Martin Patzelt). 

- Glaubenszeugnisse der Laien werden als eine willkommene Abwechslung in den 
Sonntagsgottesdiensten betrachtet. Sie dürfen aber nur während der von Pater Theo 
zelebrierten Messen vorgetragen werden. Um die Organisation zu erleichtern werden 
die Priester gebeten, ihre Pläne für die Gottesdienste vor der Zuteilung der 
Gottesdienstbeauftragten zu veröffentlichen. 

- Die Gabendarbringung durch Kinder erweist sich immer wieder als schwierig, da 
entweder keine Kinder anwesend sind, oder die Familien mit Kindern erst kurz vor der 
Messe zur Kirche kommen und es bleibt keine Zeit, sie um den Einsatz während des 
Gottesdienstes zu bitten. Martin Patzelt fragt die Küster, ob sie nicht die Personen, 
die die Gaben zum Altar bringen, vor der Messe ansprechen könnten. Es sollen gerne 
Familien mit Kindern, aber auch – wie in der Vergangenheit – Erwachsene sein.  

- Der Gemeinderat würde es begrüßen, wenn die Taufgottesdienste zu festen 
Terminen und während der Gemeindemesse stattfinden würden. 

Wegen der fortgeschrittenen Zeit wird auf den Austausch zu allen anderen Themen verzichtet. 

 
Sitzungsende: 22:00 Uhr 

Nächste Sitzungen:  

• Mittwoch, den 8. März 2023 - 19:00 
• Mittwoch, den 14. Juni 2023 - 19:00 
• Mittwoch, den 12. Juli 2023 - 19:00 
• Mittwoch, den 11. Oktober 2023 - 19:00 

 

gez. Agnieszka Brockmann      gez. Martin Patzelt 

Protokollführerin        Vorsitzender 


